Hellig Kors kirke i København

den 7. september 2008 10.30 16. s. e. t.
Ræk os, o Jesus, din frelserhånd,

i dag og i alle stunde,

udløs os alle af mørkets bånd,

at ret vi dig tjene kunne!

Gud give os lykke og gode råd,

sin nådes lys os tilsende! Amen

Dette hellige evangelium skriver
evangelisten Johannes 11,19-45.
(Menigheden: Gud være lovet for sit glædelige budskab.)

Den 31. Oktober 1925 skrev Kaj Munk et brev til sin plejemor på Lolland. Han skrev om en kvinde i sognet Vedersø, hvor han var præst. Hun døde 30 år gammel i barselsseng. Forinden var det barn død, hun var ved at føde. Som øjenvidne fortæller han, først om den døde kvindes far:

”… ubevægelig stod den gamle fisker Poul Knak og stirrede på datterens døde ansigt, ubevægelig i timevis … og hendes mand, han græd, græd og græd, mens hendes 2 små døtre på 8 og 5 år gik rundt og forstod slet ingen ting… Men det allerfrygteligste var dog, da de skulle lægge låget på kisten, først klappede hendes far hendes kind og hendes hånd og så strøg hendes mor hende over brystet, men pludselig kastede hendes mand sig ned og kyssede liget… kyssede det på kinden.”

Dette viser, hvor stor en forskel der er i at drøfte døden på afstand og så den grufulde død, der gør os ulykkelige og afmægtige, når den træder ind i vort og vore kæres liv.

Forløbet fik Kaj Munk til at skrive det meget omstridte skuespil ”Ordet,” der genopliver meget fra brevet, og til sidst lader den døde mor blive vækket til live igen, som Lazarus blev det.
Det sætter spørgsmålet på spidsen: Er vor tro på underet blevet så u-trolig for os i dag måske bortset fra, at vi medgiver, at Underets Gud rådede over Underets muligheder i Jesu tilfælde? Men hvad med underet i vor tid?
”Herre, jeg tror, hjælp min vantro” sagde en mand til Jesus, da Jesus sagde, at havde han tro ville underet ske.
Jeg melder mig hermed som en af dem, der må give det samme svar til Jesus.

Til alle dem, der både tror og tvivler, er der alligevel stor hjælp at hente i Jesu ord. Til søsteren Martha, der tror på opstandelsen på den yderste dag, svarer han:
”Jeg er opstandelsen og livet, den, der tror på mig skal leve, om han end dør.” (”…han” er ment om ”mennesket,” så jeg har i mange år udtalt: ”… om han eller hun – end dør” - for ikke at udelukke den smukkeste halvdel af menneskeheden.

Deri giver han opstandelsen og livet en nutidig betydning.

Og hvem kender en bedre vej i forhold til døden end at følge den Jesus, der også i Johannes evangeliet siger. ”Jeg er verdens lys, den som følger mig, skal aldrig vandre i mørket, men have livets lys.” De ord er i øvrigt indgraveret på den første lysekrone fra indgangen, der lyser op her i kirken. (Det er okay, hvis I ikke lige så det, da I gik ind i kirken)
Men lyset kan vi ikke undvære, slet ikke, når der dør noget i os hen ad vejen livet igennem. Hvem har ikke hørt om det m.h.t. vore hjerneceller? SÅ vi skal leve, vi skal leve videre, selvom vi som vore kære er på vej til dødens tærskel.

Jesus siger det med andre ord i 12. kapitel i Johannes evangeliet: ”Hvis hvedekornet ikke lægges i jorden og dør, bliver der kun det ene korn, men hvis det lægges i jorden og dør, bærer det megen frugt.” De ord har betydet meget for mange. F.eks. betød de meget i den store forfatter Dostojevskijs liv. Så meget, at han fik dem indgraveret på sin gravsten på kirkegården i Sankt Petersborg.
Ordene kan erfares i det virkelige liv, tilmed som reglen og ikke som undtagelsen. Som billedtale siger de os, at vi skal give vort liv til den jordiske sammenhæng, hvori vi lever vort liv, men uden at miste udsynet.
Vi skal leve efter næstekærlighedsbudets realistiske erkendelse: ”Som du elsker dig selv, skal du elske din næste.” Også når kærlighedens vej kan blive opofrelsens vej. Vi skal ”hjælpe og værne om den, der er svag, og elske, thi deri er livet,” synger vi i en salme.
Det skal vi gøre igen og igen, også når vi får grund til at føle, at forhold synes så lammede, at de virker som døde.

De kan være nære forhold, men også større forhold, der måske er lagt døde på grund af fastlåste fordomme. Her tænker jeg konkret på det højaktuelle forhold mellem farvede og hvide.
Hvad har hvide dog ikke haft af fordomme mod farvede f.eks. mod sorte fra Afrika? 
Da senator Robert Kennedy i 1966 besøgte Sydafrika, blev han angrebet af hvide apartheidtilhængere for sin politik for lige ret for farvede og hvide. Han svarede på deres kritik med spørgsmålet: Hvad vil I gøre, hvis Gud er sort? Det spørgsmål er også rejst her i kirken i Laurie Grundts billede af den sorte Madonna med Jesus-barnet fra 1974. Den gang, der stadig var apartheid i Sydafrika og lignende ydmygelser af de sorte i USA.

Hvad har et menneske som Desmond Tutu - og millioner med ham - dog ikke været udsat for? Og så kommer det lysende budskab til os alle, netop fra Desmond Tutu:
Uden tilgivelse ingen fremtid.
 Gud har skabt os alle i sit billede, er hans – skabelsestro -budskab.  Gud har været menneskelig i skabelsesprocessen. Han har bagt på os, har Tutu fortalt, som en bager med sin ovn. Nogen er han kommet til at bage meget på, det blev de sorte, og nogen for lidt på, det blev de hvide. 
Men han er samme ene Gud for os alle, og der er mange kærlighedsdøde forhold, der har fået et bedre liv ved at blive mødt gensidigt med tilgivelse, som vi kaldes til det i Desmond Tutus  –  fire ord. Det gælder både i vore nære forhold og i det hele taget i og mellem farver og folk..
”Kærligheden skal opstå, selv hvor den i smerte døde, uden den vi intet nå, og vi ikke Kristus møde” er ord fra en nyere påskesalme, som jeg kender, ----- fordi jeg selv har skrevet den.
De fortolker kernebudskabet til os i dagens tekst. De svarer ikke på spørgsmålet om dødes fysiske opvækkelse i vor tid. 
Kaj Munk svarer heller ikke entydigt på det i sit skuespil. Han lader hver af personerne i det give deres svar. Således svarer hovedpersonen, Inger i stykket:

”Jeg tror, at der sker mange små mirakler rundt om i det stille også i vor tid og Vorherre hører folks bøn, men han gør det sådan mere i det skjulte for at slippe for megen unyttig ballade.”

Hvem vil ikke gerne tro det? Men kniber det os at tro, så lad os håbe. Og lad os holde os til det i den kristne tro, som vi godt kan følge. I dagens tekst er det at holde sig til Jesu ord,
at vi skal leve, om vi end dør.
Og salige er de, som hører Guds ord og bevarer det. Amen.

